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Čl. I

Právna úprava

Zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 523/2004 Z. z.“).
Zákon č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy a o zmene a doplnení niektorých predpisov v znení neskorších predpisov (ďalej len „zákon č. 583/2004 Z. z.“).


Komentár

Zákon č. 523/2004 Z. z.

Týmto zákonom sú upravované vzájomné vzťahy jednotlivých subjektov verejnej správy a vzťahy subjektov verejnej správy k ostatným subjektom mimo verejnej správy, ako i vzťahy štátneho rozpočtu k subjektom územnej samosprávy. Okrem vzájomných finančných vzťahov sa upravujú finančné toky pôsobiace vo verejnej správe, nakladanie s verejnými prostriedkami subjektmi verejnej správy a fyzickými a právnickými osobami, ktorým boli verejné prostriedky poskytnuté na použitie, ako i dodržiavanie finančnej disciplíny subjektmi verejnej správy a ostatnými subjektmi nakladajúcimi s verejnými prostriedkami vrátane sankcií za jej porušenie.
Tento zákon sa vzťahuje na hospodárenie všetkých subjektov verejnej správy vrátane rozpočtových a príspevkových organizácií a na všetky finančné prostriedky, s ktorými subjekty verejnej správy hospodária alebo nakladajú, a to vrátane príjmov a výdavkov súvisiacich s vykonávaním verejného zdravotného poistenia v súlade s jednotnou metodikou platnou pre Európsku úniu a na ktoré sa vzťahuje povinnosť uplatňovať rozpočtovú klasifikáciu podľa § 4 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z. a ktoré s účinnosťou od 1. 3. 2012 na účely zákona č. 523/2004 Z. z. sa považujú za verejné prostriedky.
Smernica upravuje základné zásady hospodárenia vzťahujúce sa na všetky subjekty verejnej správy a na subjekty mimo verejnej správy, ak nakladajú s verejnými prostriedkami. V niektorých častiach možno na tento zákon nazerať ako na základný finančný zákon všeobecne platný pre hospodárenie všetkých subjektov verejnej správy (napr. piata časť – Pravidlá rozpočtového hospodárenia) a v iných častiach má charakter osobitného zákona (napr. tretia časť – Štátny rozpočet, štátne finančné aktíva a štátne finančné pasíva).


V prípade ostatných subjektov verejnej správy sú vypracované osobitné zákony, podľa ktorých tieto subjekty hospodária a vykonávajú, resp. zabezpečujú určené úlohy. Tieto osobitné zákony sú v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. Takýmto osobitným zákonom vo vzťahu k zákonu č. 523/2004 Z. z. je zákon č. 583/2004 Z. z. Zákon č. 523/2004 Z. z. neupravuje:
· nakladanie s majetkom už obstaraným z verejných prostriedkov a ani nakladanie s pohľadávkami a záväzkami subjektov verejnej správy, 

· kontrolnú pôsobnosť príslušných oprávnených osôb a ani pôsobnosť na výkon vládneho auditu alebo vnútorného auditu,
· prednosť medzinárodnej zmluvy, ktorou je Slovenská republika viazaná, pred ustanoveniami zákona č. 523/2004 Z. z. (v prípadoch, v ktorých medzinárodná zmluva podľa čl. 7 ods. 5 Ústavy Slovenskej republiky alebo právne záväzné akty Európskych spoločenstiev a Európskej únie podľa čl. 7 ods. 2 Ústavy Slovenskej republiky ustanovujú inak, majú medzinárodné zmluvy a právne záväzné nariadenia Európskych spoločenstiev a Európskej únie prednosť pred zákonmi Slovenskej republiky, t. j. aj pred ustanoveniami zákona č. 523/2004 Z. z.),

· podrobnosti zákona č. 583/2004 Z. z. 

Zákon č. 583/2004 Z. z.


Tento zákon vo vzťahu k zákonu č. 523/2004 Z. z. má postavenie osobitného zákona.

V územnej samospráve sa vykazujú subjekty verejnej správy – obce, vyššie územné celky, rozpočtové organizácie a príspevkové organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti obcí a vyšších územných celkov. Na subjekty verejnej správy, ktorými sú obce, vyššie územné celky a nimi zriadené rozpočtové organizácie a príspevkové organizácie, sa vzťahuje zákon č. 523/2004 Z. z., ak osobitný zákon neustanovuje inak. Osobitným zákonom v tomto prípade je zákon č. 583/2004 Z. z. Tento zákon neupravuje hospodárenie rozpočtových a príspevkových organizácií zriadených obcami a vyššími územnými celkami. V súlade s § 1 ods. 3 zákona č. 583/2004 Z. z. na obce a vyššie územné celky a nimi zriadené rozpočtové a príspevkové organizácie ako súčasti sektora verejnej správy sa vzťahuje osobitný zákon, ktorým voči zákonu č. 583/2004 Z. z. je zákon č. 523/2004 Z. z. s odchýlkami uvedenými v zákone č. 583/2004 Z. z. 
V zákone č. 583/2004 Z. z. nie je vo vzťahu k rozpočtovým a príspevkovým organizáciám obcí a vyšších územných celkov, ich zriaďovaniu, zmene a zrušovaniu, ako aj k ich hospodáreniu žiadna právna úprava. Preto na rozpočtové a príspevkové organizácie obcí a vyšších územných celkov sa v plnej miere uplatňuje zákon č. 523/2004 Z. z. 
Zákon č. 583/2004 Z. z. sa nevzťahuje na rozpočtové a príspevkové organizácie zriadené obcami a vyššími územnými celkami – s verejnými prostriedkami hospodária podľa siedmej časti rozpočtových pravidiel verejnej správy s tým, že sa na ne vzťahujú aj všetky tie ustanovenia, ktoré sú v platnosti pre ostatné subjekty verejnej správy, napr. ustanovenia o poskytovaní preddavkov z verejných prostriedkov, pravidlá rozpočtového hospodárenia, povinnosť dodržiavať finančnú disciplínu a pod.

Subjekty územnej samosprávy (obce, vyššie územné celky) pri hospodárení s finančnými prostriedkami postupujú tak podľa dvoch právnych noriem, a to podľa zákona č. 523/2004 Z. z. a zákona č. 583/2004 Z. z. 

Rozpočtové a príspevkové organizácie zriadené obcami a vyššími územnými celkami sú síce štatisticky vykazované v územnej samospráve, ale na hospodárenie rozpočtových a príspevkových organizácií územnej samosprávy sa plne vzťahuje zákon č. 523/2004 Z. z. s tým, že v zákone č. 583/2004 Z. z. je vytvorený priestor na legislatívnu úpravu niektorých osobitostí vo väzbe na rozpočtové a príspevkové organizácie zriadené obcami a vyššími územnými celkami. 

Niektoré ustanovenia zákona č. 523/2004 Z. z. sa plne vzťahujú aj na obce a vyššie územné celky (vrátane nimi zriadených rozpočtových a príspevkových organizácií (vymedzenie verejných prostriedkov, pravidiel rozpočtového hospodárenia, zásad dodržiavania finančnej disciplíny vrátane sankcionovania porušení finančnej disciplíny). Zákon č. 583/2004 Z. z. tieto okruhy neupravuje. 

Niektoré časti zákona č. 523/2004 Z. z. nemožno aplikovať na územnú samosprávu. Z niektorých ustanovení sa územnej samosprávy dotýka len časť znenia. 

Čl. II
Úvodné ustanovenia

(1) Smernica o pravidlách rozpočtového hospodárenia rozpočtových organizácií a príspevkových organizácií upravuje základné zásady rozpočtového hospodárenia.
Čl. Ill
Základné pojmy 
(1) Rozpočtová organizácia je právnická osoba štátu, obce alebo vyššieho územného celku, ktorá je svojimi príjmami a výdavkami zapojená na rozpočet zriaďovateľa, t. j. na štátny rozpočet, rozpočet obce alebo na rozpočet vyššieho územného celku. Hospodári samostatne podľa schváleného rozpočtu s prostriedkami, ktoré jej určí zriaďovateľ v rámci svojho rozpočtu. Rozpočtové organizácie sú všetky štátne orgány s výnimkou štátnych orgánov, ktoré sú preddavkovými organizáciami podľa § 22 ods. 2 zákona č. 523/2004 Z. z. Ak je zriaďovateľom rozpočtovej organizácie štátny orgán, ktorý je organizáciou podľa cit. § 22 ods. 2, príjmy a výdavky ním zriadenej rozpočtovej organizácie sú zapojené na rozpočet rozpočtovej organizácie, ktorej vnútornou organizačnou jednotkou je tento štátny orgán. 

(2) Príspevková organizácia je právnická osoba štátu, obce a vyššieho územného celku, ktorej menej ako 50 % výrobných nákladov je pokrytých tržbami a ktorá je na rozpočet zriaďovateľa (štátny rozpočet, rozpočet obce, rozpočet vyššieho územného celku) zapojená príspevkom. Platia pre ňu finančné vzťahy určené ústredným orgánom v rámci jeho rozpočtu.
(3) Verejnými prostriedkami sú všetky finančné prostriedky, s ktorými nakladá a hospodári rozpočtová a príspevková organizácia vrátane prostriedkov zo zahraničia a odvodov Európskej únii. S verejnými prostriedkami nakladajú a hospodária i subjekty, ktoré nie sú subjektmi verejnej správy, a to právnické a fyzické osoby, ktorým sú poskytované verejné prostriedky subjektmi verejnej správy v rámci ich vecnej pôsobnosti. S účinnosťou od 1. 3. 2012 na účely zákona č. 523/2004 Z. z. sa za verejné prostriedky považujú aj príjmy a výdavky súvisiace s vykonávaním verejného zdravotného poistenia v súlade s jednotnou metodikou platnou pre Európsku úniu a vzťahuje sa na ne povinnosť uplatňovať rozpočtovú klasifikáciu podľa § 4 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z.
Čl. IV
Zmena hospodárenia od 1. 1. 2018 v rozpočtovej organizácii
Táto smernica je zameraná na pravidlá rozpočtového hospodárenia v sektore verejnej správy, prednostne na tie, ktoré riešia rozpočtové a príspevkové organizácie. Pravidlá rozpočtového hospodárenia platia pre všetky subjekty verejnej správy, teda aj na rozpočtové a príspevkové organizácie. Pretože však od roku 2018 dochádza k zásadným zmenám v hospodárení rozpočtových a príspevkových organizácií, bol prehľad týchto zmien v hospodárení rozpočtových a príspevkových organizácií od roku 2018 zaradený do tejto smernice. Neustále platí, že hospodárenie rozpočtových a príspevkových organizácií je významnou súčasťou rozpočtového hospodárenia subjektov verejnej správy a týka sa veľkého počtu subjektov verejnej správy. Sú to tiež pravidlá rozpočtového hospodárenia, ktoré sa však vzťahuje len na rozpočtové alebo na príspevkové organizácie a tieto zmeny nemožno v predmetných súvislostiach nespomenúť. 
(1) Rozpočtová organizácia hospodári s rozpočtovými prostriedkami vrátane prostriedkov prijatých od iných subjektov. Rozpočtová organizácia zostavuje rozpočet príjmov a výdavkov, ktorý zahŕňa všetky prostriedky, s ktorými hospodári vrátane príjmov a výdavkov uvedených v odseku 3 a 4. Pritom sa riadi záväznými ukazovateľmi štátneho rozpočtu určenými zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok a zriaďovateľom. Peňažné dary sa použijú v súlade s ich určeným účelom; ak účel nie je určený, rozpočtová organizácia použije peňažné dary na ďalší rozvoj a skvalitnenie svojej činnosti. 
(2) Zriaďovateľ určí, ktoré vnútorné organizačné jednotky v rámci rozpočtovej organizácie v jeho pôsobnosti budú hospodáriť iba so zvereným preddavkom ako preddavkové organizácie. Zriaďovateľ zároveň určí výšku preddavku a obdobie, na ktoré sa poskytuje, prípadne na to splnomocní rozpočtovú organizáciu, na ktorej rozpočet je preddavková organizácia hospodáriaca s preddavkom zapojená. Rozpočtová organizácia, z ktorej rozpočtu sa preddavok poskytuje, zúčtuje príjmy a výdavky týchto preddavkových organizácií najneskôr do konca rozpočtového roka. Preddavkové organizácie nie sú právnickými osobami. Preddavok preddavkovej organizácii v zahraničí, ktorej zriaďovateľom je Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky, Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky alebo Ministerstvo obrany Slovenskej republiky, sa poskytuje z rozpočtu zriaďovateľa prostredníctvom osobitného preddavkového účtu na iný účet preddavkovej organizácie v zahraničí alebo v hotovosti do pokladnice preddavkovej organizácie v zahraničí. Zostatky prostriedkov na týchto účtoch koncom roka neprepadajú. 
(3) Rozpočtová organizácia sústreďuje všetky príjmy svojho rozpočtu s výnimkou príjmov započítavaných s výdavkami na príjmovom účte a realizuje všetky svoje výdavky z výdavkového účtu. Rozpočtová organizácia môže sústreďovať príjmy na samostatných účtoch a realizovať výdavky zo samostatných účtov, ak ide o prostriedky na úhradu výdavkov z prostriedkov štátneho rozpočtu, rozpočtu obce alebo rozpočtu vyššieho územného celku za mesiac december, ktoré sa uskutočnia v januári nasledujúceho rozpočtového roka (účet cudzích prostriedkov), a o príjmy a výdavky na podnikateľskú činnosť, ak tak ustanovuje osobitný zákon, ak to vyplýva z právne záväzných aktov Európskej únie, z medzinárodnej zmluvy, pri prijatí prostriedkov na základe darovacej zmluvy, na základe zmluvy o združení, pri prijatí prostriedkov súvisiacich so stravovaním vrátane úhrad stravy alebo pri prijatí prostriedkov formou dotácie alebo grantu. Ak je to potrebné, rozpočtová organizácia môže k týmto prostriedkom previesť pred realizáciou výdavkov z týchto samostatných účtov výdavky z výdavkového účtu určené na financovanie týchto účelov, pričom ustanovenia § 8 ods. 4 a 5 zákona č. 523/2004 Z. z. tým nie sú dotknuté. Ak je zriaďovateľom rozpočtovej organizácie obec alebo vyšší územný celok, možnosť sústreďovania príjmov a realizácie výdavkov na samostatných účtoch podľa druhej vety je oprávnená obec alebo vyšší územný celok určiť odchylne. Rozpočtová organizácia sústreďuje všetky príjmy a realizuje všetky výdavky prostredníctvom účtov vedených v Štátnej pokladnici, ak tak ustanovuje osobitný predpis. 
(4) Rozpočtová organizácia rozpočtuje aj príjmy, ktoré predpokladá, že získa z rozdielu medzi výnosmi a nákladmi z podnikateľskej činnosti po zdanení, prijme z poistného plnenia zo zmluvného poistenia alebo zo zákonného poistenia, prijme od fyzickej osoby alebo právnickej osoby podľa osobitných predpisov,19a) prijme od úradu práce, sociálnych vecí a rodiny podľa osobitného predpisu,19b) prijme od účastníkov konania o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim.19c) K týmto rozpočtovaným príjmom rozpočtuje aj zodpovedajúce výdavky, ktoré je oprávnená čerpať do výšky týchto rozpočtovaných príjmov skutočne prijatých. Rozpočtová organizácia je oprávnená prekročiť limit výdavkov z dôvodu dosiahnutia vyšších ako rozpočtovaných príjmov podľa prvej vety. 
(5) Osobitosti rozpočtového hospodárenia rozpočtových organizácií sa od 1. 1. 2018 rušia.

Komentár
Rok 2018 je charakteristický novým prístupom k rozpočtovaniu verejných prostriedkov. Cieľom nového prístupu je zabezpečiť zjednotenie vykazovania rozpočtových údajov v rozpočte a v skutočnosti. V súlade s takto vytýčeným cieľom rozpočtová organizácia rozpočtuje príjmy a výdavky na všetkých svojich účtoch. Tým sa sleduje zabezpečenie zachytenia príjmov a výdavkov rozpočtových organizácií tak, aby boli zaznamenané všetky finančné toky, pričom ale nesmie dôjsť k duplicitnému rozpočtovaniu. 
Súčasťou rozpočtu rozpočtovej organizácie od roku 2018 sú všetky prostriedky na príjmových účtoch vrátane prostriedkov podľa nového odseku 4 v § 17 zákona č. 523/2004 Z. z., ako i všetky prostriedky na výdavkových účtoch, prostriedky na iných účtoch rozpočtovej organizácie. Rozpočet príjmov a výdavkov rozpočtovej organizácie tak zahŕňa všetky prostriedky, s ktorými hospodári, pričom sa riadi záväznými ukazovateľmi určenými zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok a zriaďovateľom. 

V súlade s § 17 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z. rozpočtová organizácia rozpočtuje aj príjmy, o ktorých predpokladá, že získa z rozdielu medzi výnosmi a nákladmi z podnikateľskej činnosti po zdanení, prijme z poistného plnenia zo zmluvného poistenia alebo zo zákonného poistenia, prijme od fyzickej osoby alebo právnickej osoby podľa osobitných predpisov, prijme od úradu práce, sociálnych vecí a rodiny podľa osobitného predpisu, prijme od účastníkov konania o obnove evidencie niektorých pozemkov a právnych vzťahov k nim (uvedené príjmy sú osobitosťami rozpočtového hospodárenia podľa právnej úpravy zákona č. 523/2004 Z. z. platnej do konca roka 2017 a je potrebné uviesť, že režim osobitostí rozpočtového hospodárenia bol zrušený). K týmto rozpočtovaným príjmom rozpočtuje aj zodpovedajúce výdavky, ktoré je oprávnená čerpať do výšky týchto rozpočtovaných príjmov skutočne prijatých. Rozpočtová organizácia je oprávnená prekročiť limit výdavkov z dôvodu dosiahnutia vyšších ako rozpočtovaných príjmov podľa prvej vety. 
Rozpočtová organizácia môže sústreďovať niektoré príjmy na samostatných účtoch a realizovať výdavky zo samostatných účtov, napr. ak ide o prostriedky na úhradu výdavkov z prostriedkov štátneho rozpočtu, rozpočtu obce alebo rozpočtu vyššieho územného celku za mesiac december, ktoré sa uskutočnia v januári nasledujúceho rozpočtového roka, alebo o príjmy a výdavky na podnikateľskú činnosť, ak tak ustanovuje osobitný zákon, ak to vyplýva z právne záväzných aktov Európskej únie, z medzinárodnej zmluvy, pri prijatí prostriedkov na základe darovacej zmluvy, na základe zmluvy o združení, pri prijatí prostriedkov súvisiacich so stravovaním vrátane úhrad stravy alebo pri prijatí prostriedkov formou dotácie alebo grantu. V prípade potreby rozpočtová organizácia môže k týmto prostriedkom previesť pred realizáciou výdavkov z týchto samostatných účtov výdavky z výdavkového účtu určené na financovanie týchto účelov.

Preddavkové organizácie

Vnútorné organizačné jednotky rozpočtových organizácií sú naďalej oprávnené hospodáriť v rámci rozpočtu rozpočtovej organizácie so zverenými preddavkami.

Ich výšku určuje zriaďovateľ (alebo po splnomocnení zriaďovateľom rozpočtová organizácia, na rozpočet ktorej je vnútorná organizačná jednotka napojená), ako aj obdobie, na ktoré sa preddavok poskytuje.

Naďalej preddavkové organizácie nie sú právnickými osobami, t. j. nemajú právnu subjektivitu.

Do 31. 12. 2016 zastupiteľské úrady Slovenskej republiky v zahraničí, ak boli preddavkovými organizáciami, boli financované v súlade s ustanovením § 23 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z.
Od roku 2018 sa § 23 (osobitosti) vypúšťa z platného znenia a tým aj doterajší režim financovania zastupiteľských úradov SR v zahraničí, ktoré sú preddavkovými organizáciami. Preto sa uvedené upravilo v rámci úpravy hospodárenia rozpočtových organizácií tak, že v prípade, ak je zriaďovateľom preddavkovej organizácie v zahraničí Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí Slovenskej republiky, Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky, Ministerstvo vnútra Slovenskej republiky alebo Ministerstvo obrany Slovenskej republiky, preddavok sa im poskytuje z rozpočtu zriaďovateľa prostredníctvom osobitného preddavkového účtu na iný účet preddavkovej organizácie v zahraničí alebo v hotovosti do pokladnice preddavkovej organizácie v zahraničí. Zostatky prostriedkov na týchto účtoch koncom roka neprepadajú.
Čl. V

Zmena hospodárenia od 1. 1. 2018 v príspevkovej organizácii

(1) Príspevková organizácia hospodári podľa svojho rozpočtu príjmov a výdavkov. Jej rozpočet zahŕňa aj príspevok z rozpočtu zriaďovateľa a prostriedky prijaté od iných subjektov. Peňažné dary sa použijú v súlade s ich určeným účelom; ak účel nie je určený, príspevková organizácia použije peňažné dary na ďalší rozvoj a skvalitnenie svojej činnosti. Príjem z prevodu správy alebo z prevodu vlastníctva majetku štátu v správe štátnej príspevkovej organizácie, ak zriaďovateľ pri rozpise záväzných ukazovateľov na príslušný rozpočtový rok nerozhodne o jeho odvode do príjmov štátneho rozpočtu, možno použiť len na financovanie obstarávania hmotného a nehmotného majetku vrátane jeho technického zhodnotenia a na financovanie opráv a údržby hmotného majetku; uvedené neplatí, ak je štátna príspevková organizácia zdravotníckym zariadením, ktorému patrí úhrada za poskytnutú zdravotnú starostlivosť podľa osobitného predpisu. 
(2) Príspevková organizácia je od 1. 1. 2018 povinná dosahovať príjmy určené svojím rozpočtom. 

Komentár
Príspevková organizácia je zapojená na rozpočet svojho zriaďovateľa výlučne príspevkom. Rozpočet verejnej správy obsahuje príjmy a výdavky verejnej správy. Rozpočet príspevkovej organizácie ako jedného zo subjektov verejnej správy je súčasťou rozpočtu verejnej správy,  preto sa v jej prípade vypustilo hospodárenie podľa rozpočtu nákladov, výnosov a výsledku hospodárenia. Rozpočtová organizácia tak od roku 2018 hospodári podľa svojho rozpočtu príjmov a výdavkov. Súčasťou jej rozpočtu je príspevok z rozpočtu zriaďovateľa, prostriedky vlastných finančných fondov, prostriedky prijaté od iných subjektov.

Je povinná dosahovať príjmy určené svojím rozpočtom.

Čl. IV
Účelovosť použitia verejných prostriedkov
(1) Verejné prostriedky môže rozpočtová a príspevková organizácia použiť na účely ustanovené osobitnými predpismi. 

Komentár



Verejné prostriedky sa môžu používať na krytie nevyhnutných potrieb a opatrení vyplývajúcich z osobitných predpisov. Osobitnými zákonmi sú napr. zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, zákon č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov, zákon SNR č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov, zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

(2) Prostriedky štátneho rozpočtu možno použiť len na účely, na ktoré boli ustanovené zákonom o štátnom rozpočte na príslušný rozpočtový rok alebo rozpočtovými pravidlami verejnej správy. 

(3) Prostriedky štátneho rozpočtu nemožno použiť na úhradu nájomného podľa zmluvy o nájme veci s právom kúpy prenajatej veci okrem úhrady tohto nájomného z prostriedkov štátneho rozpočtu určených na financovanie spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie (spolufinancovanie).
 
Komentár

Subjekty verejnej správy hospodária s verejnými prostriedkami a využívajú ich aj na obstarávanie majetku. V iných sektoroch ekonomiky je obľúbenou formou obstarania majetku finančný lízing. Finančný lízing je prenájom, po ukončení ktorého, po zaplatení poslednej splátky a kúpnej ceny, dochádza k prevodu vlastníckeho práva z prenajímateľa na nájomcu, a to na základe zmluvy o nájme veci s právom kúpy prenajatej veci. 

Rozpočtové a príspevkové organizácie pri zabezpečovaní zverených úloh a pri svojom hospodárení nakladajú s verejnými prostriedkami vrátane prostriedkov štátneho rozpočtu a nie so súkromnými zdrojmi. Preto prostriedky štátneho rozpočtu nemožno použiť na úhradu nájomného podľa zmluvy o nájme veci s právom kúpy prenajatej veci (§ 489 až § 496 Obchodného zákonníka) okrem úhrady tohto nájomného z prostriedkov štátneho rozpočtu určených na financovanie spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie (spolufinancovanie). Obstarávanie majetku z prostriedkov štátneho rozpočtu metódou finančného lízingu je neprípustné. Uvádzaný spôsob obstarávania majetku sa uplatňoval najmä pri obstarávaní automobilov – takáto forma obstarávania majetku z prostriedkov štátneho rozpočtu je nielen nehospodárna, ale dochádza súčasne i k porušeniu zásady účelovosti, podľa ktorej verejné prostriedky možno poskytnúť alebo použiť len v súlade s určeným účelom, čím sa porušuje finančná disciplína podľa § 31 ods. 1 písm. a) zákona č. 523/2004 Z. z.,  preto nie je možné uvedené aplikovať. Účelovosť použitia prostriedkov štátneho rozpočtu je ustanovená v § 19 ods. 1 zákona č. 523/2004 Z. z. 
(4) Použitie prostriedkov štátneho rozpočtu vo vzťahu k operatívnemu lízingu nie je možné. 
Komentár
Druhou formou lízingu je operatívny lízing – prenájom, po ukončení ktorého sa prenajatá vec vracia späť prenajímateľovi, pričom nedochádza k zmene vlastníka a spravidla obdobie prenajímania je kratšie ako predpokladaná doba životnosti prenajatej veci. Takýto účel použitia prostriedkov štátneho rozpočtu nie je v zákone č. 523/2004 Z. z. ustanovený,  preto ho nemôžu štátne orgány aplikovať.
(5) Rozpočtová organizácia je oprávnená obstarávať majetok formou zmluvy o nájme veci s právom kúpy prenajatej veci (finančným lízingom) v prípade, ak nájomné uhrádza z prostriedkov EÚ a z prostriedkov štátneho rozpočtu určených na financovanie spoločných programov SR a EÚ.
(6) Príspevková organizácia obstaráva majetok formou zmluvy o nájme veci s právom kúpy prenajatej veci (finančným lízingom) len v prípade, ak nájomné uhrádza z vlastných zdrojov alebo z prostriedkov Európskej únie a z prostriedkov štátneho rozpočtu určených na financovanie spoločných programov SR a EÚ. Uvedenú zmluvu môže uzatvoriť po vyhodnotení ponúk najmenej troch nezávislých uchádzačov.


Komentár

Režim uplatňovania finančného lízingu upravujú pre rozpočtové a príspevkové organizácie ustanovenia § 22 ods. 6 a § 24 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z., ktoré konkrétne vymedzujú prípady využitia finančného lízingu. 

Pre ostatné subjekty sektora verejnej správy nie je táto problematika v zákone č. 523/2004 Z. z. osobitne upravená. Finančný lízing môžu ako formu obstarávania majetku využívať všetky subjekty vrátane subjektov verejnej správy, ale nepripúšťa sa obstaranie majetku formou finančného lízingu z prostriedkov štátneho rozpočtu rovnako u všetkých subjektov verejnej správy, ale i u všetkých prijímateľov prostriedkov štátneho rozpočtu – žiaden prijímateľ prostriedkov štátneho rozpočtu (subjekt verejnej správy a iná fyzická alebo právnická osoba mimo sektor verejnej správy, ktorej sa poskytli prostriedky štátneho rozpočtu) nemôže prostriedky štátneho rozpočtu využiť na obstaranie majetku pomocou finančného lízingu s výnimkou úhrady tohto nájomného z prostriedkov štátneho rozpočtu určených na financovanie spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie.

Zmluvu o nájme veci s právom kúpy prenajatej veci môže príspevková organizácia uzatvoriť až po vyhodnotení najmenej troch uchádzačov.

Čl. IV
Časovosť použitia verejných prostriedkov

(1) Verejné prostriedky možno použiť do konca rozpočtového roka, na ktorý boli na rozpočtované, s výnimkou tých verejných prostriedkov, ktorých nevyčerpané zostatky v súlade s príslušnými zákonmi možno použiť v nasledujúcom rozpočtovom roku. 
Komentár
Rozpočtový rok je zhodný s kalendárnym rokom. V prípade vybraných druhov verejných prostriedkov je z tohto pravidla zákonom ustanovená výnimka a určené verejné prostriedky možno použiť i v nasledujúcom rozpočtovom roku. Verejné prostriedky rozpočtované na príslušný rozpočtový rok možno použiť do konca rozpočtového roka, s výnimkou tých verejných prostriedkov, ktorých nevyčerpané zostatky v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. alebo osobitným zákonom možno použiť v nasledujúcom rozpočtovom roku. Osobitnými zákonmi sú napr. zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov, zákon č. 92/1991 Zb. v znení neskorších predpisov, zákon SNR č. 330/1991 Zb. o pozemkových úpravách, usporiadaní pozemkového vlastníctva, pozemkových úradoch, pozemkovom fonde a o pozemkových spoločenstvách v znení neskorších predpisov. 
             Výnimku z takto ustanovenej časovosti upravuje zákon č. 523/2004 Z. z. v ustanovení § 8 ods. 4 a 5.

 (2) Bežný transfer (bežné výdavky – s výnimkou miezd, platov, služobných príjmov a ostatných osobných vyrovnaní a odmien vyplácaných na základe dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru), ktorý bol poskytnutý právnickej osobe alebo fyzickej osobe príslušným správcom kapitoly pred 1. augustom rozpočtového roka, sa musí použiť do konca rozpočtového roka, na ktorý boli tieto výdavky  rozpočtované.
 
(3) Výnimky z ročného použitia prostriedkov štátneho rozpočtu


a) kapitálové výdavky štátneho rozpočtu možno použiť na určený účel v roku, na ktorý boli  rozpočtované, a aj v nasledujúcich dvoch rozpočtových rokoch, 

Komentár


Pri použití v nasledujúcom rozpočtovom roku sa rozlišuje, či ide o prenos oprávnenia na použitie prostriedkov štátneho rozpočtu do nasledujúceho roka alebo ide o reálne finančné zdroje napr. v rozpočtoch územnej 
samosprávy.
b) Kapitálové výdavky poskytnuté na účel ustanovený osobitným predpisom, ktorým sa rozumie § 2 písm. c) zákona č. 526/2010 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky v znení zákona č. 146/2017 Z. z., možno použiť aj v nasledujúcich piatich rozpočtových rokoch po rozpočtovom roku, na ktorý boli rozpočtované, 

Komentár

Uvedenú výnimku s účinnosťou od 1. júla 2017 ustanovuje v článku II zákon č. 146/2017 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 526/2010 Z. z. o poskytovaní dotácií v pôsobnosti Ministerstva vnútra Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov a ktorým sa dopĺňa zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Ide o novú štvrtú vetu v § 8 ods. 4 zákona č. 523/2004 Z. z. 

Z vecného hľadiska ide o to, že podľa cit. § 2 písm. c) zákona č. 526/2010 Z. z. dotáciu z rozpočtovej kapitoly ministerstva vnútra možno poskytnúť žiadateľovi na podporu ochrany pred požiarmi, a to na:
1. výstavbu, technické zhodnotenie a opravu budovy hasičskej stanice alebo hasičskej zbrojnice, 

2. nadobudnutie budovy na účel hasičskej stanice alebo hasičskej zbrojnice,

3. výstavbu, nadobudnutie, technické zhodnotenie a opravu objektu súvisiaceho s budovou hasičskej stanice alebo hasičskej zbrojnice, 

4. zabezpečenie projektovej dokumentácie na účel podľa prvého a tretieho bodu,

5. nadobudnutie, technické zhodnotenie a opravu hasičskej techniky,

c) prostriedky Európskej únie a prostriedky štátneho rozpočtu na spolufinancovanie, prostriedky štátneho rozpočtu určené na financovanie účelov vyplývajúcich z medzinárodných zmlúv o poskytnutí grantu, uzatvorených medzi Slovenskou republikou a inými štátmi, možno použiť aj v nasledujúcich rozpočtových rokoch až do ich vyčerpania na určený účel, 
d) bežné výdavky na program rozvojovej spolupráce možno použiť na určený účel aj v nasledujúcich dvoch rozpočtových rokoch po rozpočtovom roku, na ktorý boli na rozpočtované, 

e) bežné výdavky na úhradu dane z pridanej hodnoty podľa osobitného zákona možno použiť na určený účel aj v nasledujúcich dvoch rozpočtových rokoch po rozpočtovom roku, na ktorý boli  rozpočtované, 

f) vláda môže zmeniť účel použitia výdavkov, ktoré možno použiť v nasledujúcich rozpočtových rokoch, t. j. môže dôjsť jedine k zmene kapitálových výdavkov na bežné výdavky,


g) ak vláda zmení účel použitia výdavkov, ktoré možno použiť v nasledujúcich rozpočtových rokoch, na bežné výdavky, je tieto možné použiť len do konca rozpočtového roka, v ktorom bol zmenený účel použitia výdavkov. 
(4) Bežný transfer (bežné výdavky s výnimkou miezd, platov, služobných príjmov a ostatných osobných vyrovnaní), ktorý bol poskytnutý právnickej osobe alebo fyzickej osobe príslušným správcom kapitoly po 1. októbri rozpočtového roka a ktorý nebolo možné použiť do konca príslušného rozpočtového roka, možno použiť do 31. marca nasledujúceho rozpočtového roka. 
(5) Pri aplikácii výnimiek zo zásady ročného použitia prostriedkov štátneho rozpočtu 
v územnej samospráve sa uplatní odlišná technika pri použití týchto prostriedkov ako       v štátnej správe.

Komentár

Subjektmi územnej samosprávy sú obce, vyššie územné celky a nimi zriadené rozpočtové a príspevkové organizácie. Prijímateľom prostriedkov štátneho rozpočtu v územnej samospráve sú výlučne obce a vyššie územné celky a tieto sú im z výdavkov príslušných kapitol poskytované reálnymi finančnými tokmi (prostriedky sa z hľadiska kapitol považujú za použité). Na použitie takýchto prostriedkov štátneho rozpočtu sa vzťahujú tiež ustanovenia § 8 ods. 4 a 5 zákona č. 523/2004 Z. z., len použitá technika je iná. Uvedené sa vzťahuje na kapitálové výdavky štátneho rozpočtu (ods. 4) a na bežný transfer poskytnutý po 1. auguste bežného roka (ods. 5). Pretože reálne finančné prostriedky boli kapitolou použité (opustili kapitolu), ustanovenie § 8 ods. 6 zákona č. 523/2004 Z. z. nemožno použiť.

Prostriedky štátneho rozpočtu – kapitálové výdavky podľa § 8 ods. 4 a bežný transfer po 1. auguste rozpočtového roka obciam a vyšším územným celkom podľa § 8 ods. 5, určené pre rozpočtové organizácie a príspevkové organizácie v zriaďovateľskej pôsobnosti obcí alebo vyšších územných celkov, môžu tieto rozpočtové a príspevkové organizácie použiť aj v nasledujúcom rozpočtovom roku prostredníctvom rozpočtu zriaďovateľa, pričom použitie bežného transferu poskytnutého po 1. auguste bežného roka je limitované dňom 31. marec nasledujúceho rozpočtového roka.

Rozpočtová organizácia alebo príspevková organizácia územnej samosprávy nevyčerpané prostriedky štátneho rozpočtu na konci roka vráti do rozpočtu obce alebo rozpočtu vyššieho územného celku, ktoré ich v nasledujúcom rozpočtovom roku bez výhrad poskytnú týmto organizáciám na pôvodne stanovený účel použitia. 

(6) Úhrada výdavkov z prostriedkov štátneho rozpočtu, rozpočtu obce alebo rozpočtu vyššieho územného celku za mesiac december, uskutočnená v januári nasledujúceho rozpočtového roka, nie je výnimkou zo zásady ročného použitia prostriedkov štátneho rozpočtu.
Komentár

Výdavky štátneho rozpočtu, rozpočtu obce a rozpočtu vyššieho územného celku za mesiac december, uhrádzané v januári nasledujúceho roka, nesúvisia s problematikou porušenia časovosti pri ich použití (použitie prostriedkov štátneho rozpočtu v nasledujúcom rozpočtovom roku). Úprava ustanovenia § 26 ods. 3 zákona č. 523/2004 Z. z. je úpravou vzťahujúcou sa na bežný rozpočtový rok a takto vynaložené finančné prostriedky sa považujú za použité v roku ich poskytnutia, aj keď sa výdavky realizujú v nasledujúcom roku. Nejde o výnimku zo zásady časového použitia finančných prostriedkov v roku ich poskytnutia – ide o výdavky za mesiac december, ktoré možno v súlade s cit. § 26 uskutočniť v januári nasledujúceho rozpočtového roka. Sú to výdavky na

a) výplatu miezd, platov, služobných príjmov a ostatných osobných vyrovnaní vrátane náhrad platov a miezd a cestovného vyplácaného súčasne s platom, so mzdou, výplatu odmien vyplácaných na základe dohôd o prácach vykonávaných mimo pracovného pomeru a výplatu pracovných odmien odsúdených, ako aj ostatné peňažné nároky zamestnancov z pracovnoprávnych vzťahov alebo z obdobných pracovných vzťahov, ktoré sa vyplácajú spolu so mzdou,

b) odvod poistného a príspevkov do poistných fondov z platov a miezd podľa písmena a),
c) odvod poistného a príspevkov za osoby, za ktoré poistné a príspevok platí štát, 

d) úhrady dávok sociálnej pomoci, peňažných príspevkov na kompenzáciu sociálnych dôsledkov ťažkého zdravotného postihnutia a na úhrady dávok podľa osobitných predpisov.

(7) Rozpočtová organizácia môže prostriedky za mesiac december uhrádzané v januári previesť na účet cudzích prostriedkov, príspevková organizácia tieto výdavky uhrádza zo svojho bežného účtu a rovnako postupuje iná právnická osoba alebo fyzická osoba, ktorej sa na tieto účely poskytli prostriedky štátneho rozpočtu.
(8) Ak sa výdavky podľa odseku 6 tohto článku nevyčerpajú do konca februára, odvedú sa do troch dní po vyúčtovaní položiek na príjmový účet štátneho rozpočtu, rozpočtu obce alebo rozpočtu vyššieho územného celku. Pri nedostatku týchto prostriedkov sa potrebné prostriedky vyúčtujú na ťarchu rozpočtu nasledujúceho rozpočtového roka. 
(9) Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia ako nájomca alebo vypožičiavateľ môžu použiť kapitálové výdavky na technické zhodnotenie prenajatého majetku alebo majetku vo výpožičke, ak doba nájmu alebo výpožičky trvá aspoň štyri roky od vynaloženia takéhoto výdavku.
Čl. V

 Hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť používania verejných prostriedkov
(1) Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia je povinná pri používaní verejných prostriedkov zachovávať hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť ich použitia, pri poskytovaní preddavkov z verejných prostriedkov povinne postupujú podľa zákona č. 523/2004 Z. z..

Komentár
Rozpočtové a príspevkové organizácie sú subjektmi verejnej správy. Subjekt verejnej správy je oprávnený na použitie verejných prostriedkov na účely ustanovené osobitnými predpismi. Ďalšou povinnosť subjektov verejnej správy je povinnosť zachovávať hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť použitia verejných prostriedkov. Subjekt verejnej správy je povinný pri používaní verejných prostriedkov postupovať pri poskytovaní preddavkov v súlade s § 19 ods. 8 až 10 zákona č. 523/2004 Z. z., ak bol o preddavok písomne vopred požiadaný a rozhodol sa preddavok poskytnúť. Ide o povinnosti, pri nedodržaní ktorých možno postupovať podľa § 32 zákona č. 523/20004 Z. z. 
Subjekt verejnej správy vrátane rozpočtových a príspevkových organizácií môže poskytovať preddavky právnickej osobe alebo fyzickej osobe, t. j. mimo sektor verejnej správy. Právnická osoba a fyzická osoba sú povinné dodržiavať pri používaní verejných prostriedkov hospodárnosť, efektívnosť a účinnosť ich použitia, pričom pri poskytovaní preddavkov z verejných prostriedkov sú povinné postupovať podľa zákona.

Uvedená povinnosť sa teda vzťahuje na právnické a fyzické osoby mimo sektor verejnej správy, ktorým sa poskytli verejné prostriedky v rámci vecnej pôsobnosti subjektov verejnej správy podľa osobitných zákonov. Verejné prostriedky nestrácajú charakter verejných prostriedkov, a to ani v prípade ich poskytnutia subjektu mimo sektor verejnej správy. Verejné prostriedky sú verejnými prostriedkami až do ich konečného použitia, na ich používanie, ako i poskytovanie sa vzťahuje zákon č. 523/2004 Z. z. a vzťahuje sa na ne povinnosť dodržiavať finančnú disciplínu. Všetky právnické osoby a fyzické osoby pri používaní verejných prostriedkov sú povinné postupovať pri poskytovaní preddavkov podľa zásad ustanovených v § 19 ods. 8 až 10 zákona č. 523/2004 Z. z. 
Čl. VI
Ostatné zásady rozpočtového hospodárenia rozpočtových a príspevkových organizácií
(1) Poskytovanie preddavkov z verejných prostriedkov upravuje samostatná smernica.
(2) Pri hospodárení s verejnými prostriedkami štatutárny orgán rozpočtovej organizácie a príspevkovej organizácie je povinný zabezpečiť uvoľňovanie verejných prostriedkov iba v takej výške, aká zodpovedá rozsahu plnenia úloh zahrnutých v ich rozpočte. 


   Komentár

Za hospodárenie s verejnými prostriedkami zodpovedá štatutárny orgán subjektu verejnej správy.

(3) Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia z titulu zaťažovania nasledujúcich rozpočtových rokov z dôvodu nedostatku zdrojov v bežnom rozpočtovom roku sa nesmie zaväzovať v bežnom rozpočtovom roku na také úhrady, ktoré nemá zabezpečené v rozpočte na bežný rozpočtový rok.
Komentár

V bežnom rozpočtovom roku subjekt verejnej správy nie je oprávnený zaväzovať sa na také úhrady, ktoré nemá zabezpečené v rozpočte na bežný rozpočtový rok a ktoré zaťažujú nasledujúce rozpočtové roky z dôvodu nedostatku zdrojov v bežnom rozpočtovom roku. Toto rozpočtové obmedzenie platí pre celú verejnú správu a jeho cieľom je zabrániť vytváraniu nových záväzkov, resp. zabrániť zvyšovaniu stavu záväzkov za príslušný rozpočtový rok vo všetkých subjektoch verejnej správy. Týmto sa podstatne obmedzili subjekty verejnej správy - zamedzuje sa im uzatvárať zmluvy, ktoré nie sú v ich rozpočte zabezpečené. Uvedené obmedzuje uzatváranie zmlúv v závere rozpočtového roka s tým, že sa dopredu uvažuje s úhradou dodávky až z rozpočtu nasledujúceho rozpočtového roka, čím sa zaťaží rozpočet nasledujúceho roka. 
Toto ustanovenie nezamedzuje uzatváraniu zmlúv na viacročné obdobie, napr. nájomných zmlúv, zmlúv na obstaranie investícií, ktoré svojím obsahom predurčujú predpoklad zabezpečenia určitých zdrojov v nasledujúcich rozpočtoch, a to z dôvodu doby obstarania, resp. spôsobu platenia nájomného. Zaviedlo sa pravidlo, že príslušná časť výdavkov, ktorá sa má použiť v roku uzatvorenia zmluvy, musí byť v rozpočte subjektu verejnej správy zabezpečená. Ak subjekt zabezpečí vo svojom rozpočte zodpovedajúcu časť výdavkov v roku uzatvorenia zmluvy, je oprávnený takúto zmluvu uzatvoriť, pretože má dostatok zdrojov, t. j. z dôvodu nedostatku zdrojov v bežnom roku nezaťaží rozpočet nasledujúceho roku. V takomto  páde sú splnené obidve podmienky uzatvorenia takejto zmluvy – zabezpečenie prostriedkov na úhradu primeranej časti výdavkov v roku uzatvorenia zmluvy a nezaťaženie nasledujúcich rozpočtových rokov z titulu nedostatku zdrojov v roku uzatvorenia zmluvy. 

(4) Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia môžu tvoriť osobitné fondy, len ak tak ustanovuje zákon č. 523/2004 Z. z. alebo osobitný zákon. 

 
Komentár

 
Uvedené sa vzťahuje na sociálny fond ustanovený osobitným predpisom a v prípade príspevkových organizácií v súlade so zákonom č. 523/2004 Z. z. sa tvorí rezervný fond.

(5) Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia nemôže prijímať úvery alebo pôžičky. 

Komentár

Výnimkou zo systémového opatrenia je možnosť poskytovať a prijímať úvery obcou a vyššími územnými celkami, ktorú ustanovuje zákon č. 523/2004 Z. z. a podrobnosti upravuje zákon č. 583/2004 Z. z. 
(6) Verejná vysoká škola môže prijímať úvery za podmienok ustanovených osobitným
 zákonom.

Komentár

Výnimka zo všeobecného zákazu prijímať úvery a pôžičky vymedzenými subjektmi verejnej správy bola rozšírená o verejné vysoké školy. Zákonným spôsobom je vytvorená možnosť prijímať úvery verejnými vysokými školami, pričom zákon č. 131/2002 Z. z. o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov podrobnejšie upravuje podmienky prijímania úverov. 
(7) Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia môže prijať návratnú finančnú výpomoc od iného subjektu verejnej správy, ak sa táto návratná finančná výpomoc použije na úhradu výdavkov spojených s realizáciou spoločných programov Slovenskej republiky a Európskej únie.
(8) Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia môže prijímať návratnú finančnú výpomoc zo štátnych finančných aktív, ak na účely, na ktoré sa návratná finančná výpomoc poskytne, prevzala vláda úver.
(9) Príspevková organizácia, ktorá je zdravotníckym zariadením poskytujúcim zdravotnú starostlivosť podľa osobitného predpisu, môže prijať návratnú finančnú výpomoc zo štátnych finančných aktív za podmienok ustanovených osobitným zákonom.

Komentár

Osobitným predpisom je zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

(10) Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia nemôže vstupovať do úverových alebo pôžičkových vzťahov ako ručiteľ.
(11)  Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia nemôže poskytovať úvery alebo

 pôžičky. 
(12)  Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia môžu použiť prostriedky svojho rozpočtu na platenie členského príspevku len so súhlasom zriaďovateľa; súhlas sa nevyžaduje, ak ide o zriaďovateľa, ktorým je ministerstvo financií. 

(13) Štátne rozpočtové organizácie a štátne príspevkové organizácie môžu obstarať osobný automobil [§ 2 písm. a) nariadenia vlády Slovenskej republiky č. 384/2004 Z. z. o dostupnosti spotrebiteľských informácií o spotrebe paliva a o emisiách CO2 pri predaji a lízingu nových osobných automobilov] určený výlučne na prepravu osôb najviac do limitu výdavkov ustanoveného nariadením vlády, pričom nariadenie vlády ustanoví okruh osôb, na ktorých prepravu sa obstaráva osobný automobil do ustanoveného limitu výdavkov. Limit výdavkov sa vzťahuje na obstaranie osobného automobilu vrátane jeho technického zhodnotenia v príslušnom rozpočtovom roku. 

Komentár

Nariadenie vlády Slovenskej republiky o limitoch výdavkov na obstaranie osobných automobilov štátnymi rozpočtovými organizáciami a štátnymi príspevkovými organizáciami (ďalej len „nariadenie“) vyšlo v Zbierke zákonov pod číslom 419/2014 Z. z. a účinnosť nadobudlo 1. januára 2015. 
Toto nariadenie stanovuje limity výdavkov na obstaranie osobných automobilov štátnymi rozpočtovými organizáciami a štátnymi príspevkovými organizáciami, ktoré slúžia výlučne na prepravu osôb a okruhu osôb, na ktorých prepravu sa obstaráva osobný automobil do ustanoveného limitu výdavkov. Príloha tohto nariadenia vymedzuje konkrétne skupiny osôb, na ktorých prepravu sa limity vzťahujú. Rozpätie limitov je od 12 000 eur bez DPH do 48 000 eur bez DPH.

Pod pojmom „osobný automobil“ sa rozumie „vozidlo kategórie M1, t. j. motorové vozidlo s najmenej štyrmi kolesami projektované a konštruované na prepravu osôb s maximálne ôsmimi sedadlami okrem sedadla vodiča“.
Predmetné limity sa nevzťahujú na obstaranie špeciálnych osobných automobilov alebo osobných automobilov so špeciálnou výbavou, ktorých použitie si vyžaduje zabezpečenie plnenia úloh štátnych rozpočtových organizácií a štátnych príspevkových organizácií (napr. plnenie úloh Hasičského a záchranného zboru).

Konkrétne limity vymedzuje príloha nariadenia nasledovne:

a) Limit výdavkov bez dane z pridanej hodnoty v sume 48 000 eur je určený na obstarávanie osobných automobilov určených na prepravu štátnych tajomníkov, vedúcich služobných úradov ministerstiev, vedúceho Úradu vlády Slovenskej republiky, riaditeľa Národného bezpečnostného úradu, predsedov ostatných ústredných orgánov štátnej správy, predsedu Najvyššieho súdu Slovenskej republiky, predsedu Súdnej rady Slovenskej republiky, predsedu Najvyššieho kontrolného úradu, predsedu Úradu pre reguláciu sieťových odvetví, verejného ochrancu práv, prezidenta finančnej správy, prvého námestníka generálneho prokurátora, náčelníka Generálneho štábu Ozbrojených síl Slovenskej republiky, vedúceho Kancelárie prezidenta Slovenskej republiky, vedúceho Kancelárie Národnej rady Slovenskej republiky.
b) Limit výdavkov bez dane z pridanej hodnoty v sume 43 000 eur je určený na obstarávanie osobných automobilov určených na prepravu podpredsedov ostatných ústredných orgánov štátnej správy, vedúcich služobných úradov ostatných ústredných orgánov štátnej správy, predsedov krajských súdov, krajských prokurátorov, vedúceho Kancelárie Ústavného súdu Slovenskej republiky, vedúceho Kancelárie Súdnej rady Slovenskej republiky, vedúceho Kancelárie verejného ochrancu práv, splnomocnencov vlády Slovenskej republiky, námestníka riaditeľa Národného bezpečnostného úradu, ďalších námestníkov generálneho prokurátora, predsedu Úradu na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky, predsedu Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb, predsedu Dopravného úradu, podpredsedov Ústavného súdu Slovenskej republiky, podpredsedov Najvyššieho súdu Slovenskej republiky, podpredsedov Súdnej rady Slovenskej republiky, podpredsedov Najvyššieho kontrolného úradu.
c) Limit výdavkov bez dane z pridanej hodnoty v sume 30 000 eur je určený na obstarávanie osobných automobilov určených na prepravu generálnych riaditeľov a riaditeľov sekcií ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy, predsedov okresných súdov, okresných prokurátorov, prednostov okresných úradov, podpredsedu Úradu na ochranu osobných údajov Slovenskej republiky, podpredsedu Úradu pre reguláciu elektronických komunikácií a poštových služieb, podpredsedu Dopravného úradu.
d) Limit výdavkov bez dane z pridanej hodnoty v sume 20 000 eur je určený na obstarávanie osobných automobilov určených na prepravu predsedov, generálnych riaditeľov, riaditeľov a iných vedúcich štátnych rozpočtových organizácií, štátnych príspevkových organizácií a preddavkových organizácií okrem generálneho prokurátora, riaditeľa Slovenskej informačnej služby a námestníkov riaditeľa Slovenskej informačnej služby.
e) Limit výdavkov bez dane z pridanej hodnoty v sume 12 000 eur je určený na obstarávanie osobných automobilov určených na prepravu ostatných zamestnancov štátnych rozpočtových organizácií a štátnych príspevkových organizácií.
(14) Rozpočtová organizácia alebo príspevková organizácia môže združovať prostriedky podľa osobitného predpisu (§ 829 až § 841 Občianskeho zákonníka v znení zákona č. 509/1991 Zb.), ak týmto združením prostriedkov nevznikne iná právnická osoba. Združené prostriedky sa vedú na samostatnom účte. 

(15) Rozpočtová organizácia nemôže vykonávať podnikateľskú činnosť, ak osobitný predpis neustanovuje inak. Náklady na túto činnosť musia byť kryté výnosmi z nej. Prostriedky získané z rozdielu medzi výnosmi a nákladmi po zdanení zostávajú v plnom rozsahu ako doplnkový zdroj ďalšieho rozvoja a skvalitňovania činnosti rozpočtovej organizácie. Príjmy a výdavky na podnikateľskú činnosť sa rozpočtujú a sledujú sa na samostatnom účte. Tým nie sú dotknuté ustanovenia osobitných predpisov o financovaní vedľajšieho hospodárstva. 

(16) Príspevková organizácia môže vykonávať so súhlasom zriaďovateľa podnikateľskú činnosť nad rámec hlavnej činnosti, pre ktorú bola zriadená, iba ak plní úlohy určené zriaďovateľom. Náklady na podnikateľskú činnosť musia byť kryté výnosmi z nej. Príjmy a výdavky na túto činnosť sa rozpočtujú a sledujú sa na samostatnom účte. 

(17) Ak je hospodárskym výsledkom podnikateľskej činnosti k 30. septembru rozpočtového roka strata, je vedúci rozpočtovej organizácie alebo príspevkovej organizácie povinný zabezpečiť, aby bola do konca rozpočtového roka vyrovnaná alebo urobiť také opatrenia na ukončenie podnikateľskej činnosti, aby sa v ďalšom rozpočtovom roku už nevykonávala. 

Komentár

Opatrením môže byť zrušenie podnikateľskej činnosti, rozdelenie stratovej organizácie na 2 subjekty, z ktorého jeden sa bude venovať výlučne podnikateľskej činnosti, transformácia organizácie na neziskovú inštitúciu alebo na verejnú výskumnú inštitúciu a pod.
(18) Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia s výnimkou rozpočtových organizácií a príspevkových organizácií zriadených obcami alebo vyššími územnými celkami je oprávnená uzatvoriť zmluvu podľa osobitného predpisu (zmluva o koncesnom obstaraní podľa zákona č. 343/2015 Z. z. (pôvodne § 15 zákona č. 25/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov), ak hodnota plnenia z tejto zmluvy za stavebné práce, ktoré sa majú uskutočniť, prevyšuje sumu ustanovenú zákonom č. 343/2015 Z. z. (pôvodne § 66 zákona č. 25/2006 Z. z. v znení neskorších predpisov), a to len s predchádzajúcim súhlasom vlády, pričom povinnou súčasťou materiálu na rokovanie vlády je stanovisko ministerstva financií k návrhu tejto zmluvy z hľadiska dôsledkov jej realizácie na vykazovanie dlhu verejnej správy v jednotnej metodike platnej pre Európsku úniu. Rozpočtová organizácia a príspevková organizácia je povinná na žiadosť ministerstva financií predložiť údaje potrebné na účely hodnotenia a vykazovania dlhu verejnej správy.

Komentár

Zákon o verejnom obstarávaní s účinnosťou od 1. 1. 2010 novodefinuje pojmy „koncesia na stavebné práce“ a „koncesia na služby“. Koncesiou na stavebné práce sa rozumie zákazka rovnakého typu ako zákazka na uskutočnenie stavebných prác s tým rozdielom, že protiplnením za stavebné práce, ktoré sa majú uskutočniť, je len právo na využívanie stavby na dohodnutý čas alebo toto právo spojené s peňažným plnením. V koncesnej zmluve verejný obstarávateľ a koncesionár dohodnú rozsah práva na využívanie stavby, ktorého súčasťou môže byť aj poberanie úžitkov z nej, ako aj výšku a podmienky prípadného peňažného plnenia.

Koncesia na služby je zákazka rovnakého typu ako zákazka na poskytnutie služby s tým rozdielom, že protiplnením za služby, ktoré sa majú poskytnúť, je právo využívať poskytované služby na dohodnutý čas alebo toto právo spojené s peňažným plnením. 

V koncesnej zmluve verejný obstarávateľ a koncesionár dohodnú rozsah využívania poskytovaných služieb, ktorého súčasťou môže byť aj poberanie úžitkov z nich, ako aj výšku a podmienky prípadného peňažného plnenia. 

V súlade s vyššie uvedeným sa rozšírila povinnosť postupovať podľa tohto zákona aj pri zadávaní koncesií na služby. 
Uvedené neplatí pre obce a vyššie územné celky a nimi zriadené rozpočtové organizácie a príspevkové organizácie – na tieto subjekty verejnej správy sa v predmetnej oblasti vzťahuje zákon č. 583/2004 Z. z. 
PPP môžu byť vzájomne výhodnou formou spolupráce medzi verejným a súkromným sektorom s cieľom financovania výstavby, rekonštrukcie, prevádzky a údržby najmä infraštruktúry a poskytovania služieb 
pomocou tejto infraštruktúry. Súkromný partner zabezpečí výstavbu a prevádzku diela a ako protihodnotu poskytuje služby spojené s týmto dielom za platby od jeho používateľov alebo od verejného partnera. Pri týchto dlhodobých vzťahoch je nevyhnutné rozdelenie rizík spojených s výstavbou a prevádzkovaním diela medzi súkromného partnera a verejný sektor. Uvádzaný režim je v podstate koncesiou. Koncesia je zákazka rovnakého typu ako zákazka na uskutočnenie stavebných prác s tým, že peňažné plnenie za stavebné práce, ktoré sa majú uskutočniť, je kompenzované právom užívať stavbu na dohodnutý čas. Toto právo môže byť spojené s peňažným plnením. Obdobný režim sa zavádza aj pri koncesii na služby.
(19) Fyzickej osobe a právnickej osobe, ktorá nie je subjektom verejnej správy a ktorá má povinnosť zapisovať sa do registra partnerov verejného sektora, možno poskytnúť verejné prostriedky len vtedy, ak je zapísaná v registri partnerov verejného sektora.14ba) (znenie účinné od 1. 2. 2017) 
Komentár

V rámci pravidiel rozpočtového hospodárenia sa s účinnosťou od 1. 2. 2017 zaviedlo pravidlo pre poskytovanie verejných prostriedkov v sume vyššej, ako je limit ustanovený zákonom č. 315/2016 Z. z. Podľa tohto nového režimu verejné prostriedky, majetok štátu alebo štátne finančné aktíva možno poskytnúť fyzickým osobám a právnickým osobám, ktoré majú povinnosť zapísať sa do registra partnerov verejného sektora len v prípade, ak sú tieto osoby zapísané v uvedenom registri. Povinnosť zápisu do registra vzniká vtedy, ak fyzická osoba alebo právnická osoba, ktorá sa uchádza napr. o privatizovaný majetok, spĺňa znaky partnera verejného sektora podľa § 2 zákona č. 315/2016 Z. z. 
